



МОРО

Касыгь минек заводонок,
Покш фабрикаг касыгь,
Колхозонь келей паксытненъ
Кшнинь айгортнэ сокить,

Анокстыгь калмот врагонгень
Советэнь покш вийтне.
Секс масторонок томбале
Урнокшнить сюпавтне.

Минь весе рядс аратано
Ударникенъ кшнинь стройс,
Минь гайтевстэ моратано,
Моразь мольгяно бойс. 1928г.

Муниципальное учреждение культуры
«Шемьшейская районная центральная
библиотека»



"Армиезо в еллем"



Шемьшейка 2008

На живописном месте расположилось наше село Армиево. Село лежит вдоль реки Эрзя-лей, которая впадает в р. Уза. Село основано примерно в 8-9 вв. н.э. О названии села существует множество легенд.

Одни утверждают, что поселенцы мордвы были воинственными людьми, у них было много богатств, разных украшений. «Ярмак» (морд.) – значит деньги. Отсюда и произошло слово «Армиево», при постоянном изменении слово «Ярмак». Другие легенды утверждают следующее: жило племя под предводительством двух братьев – Ермила и Еги, эти имена предводителей послужили названием поселения – «Ермиега». В течение многих веков слово претерпело изменения. Теперь оно произносится: «Армиево».

К концу 19 века в селе насчитывалось 400-500 дворов. Все жители занимались земледелием, животноводством, огородничеством. Сеяли рожь, пшеницу, просо, овес, лен, коноплю. Около 150 дворов не имели лошадей. Земли на каждый двор приходилось около 10 десятин.

Обучение грамоте в с. Армиево началось в 1864г. Пришел 1917г. были созданы советы, построили клуб, избу-читальню. Председателем сельсовета был Анисимов Григорий Иванович. В 1919г. в селе впервые прошли выборы. Первая комсомольская ячейка организована в 1920г.

В этом же году созданы ТОЗы, они существовали до 1928г. С 1935г. в с. Армиево стало два колхоза: «Политотдел» и «6 условий Сталина».

Армиево – родина классика мордовской литературы Я.П. Григошина, дипломата А.А. Лешикова, генерала армии, директора Спецстроя России Н.П.Аброськина и других известных людей.

Яков Пахомович Григошин принадлежит к тому отряду мордовских литераторов, которые закладывали фундамент новой социалистической культуры, активно служили расцвету народного счастья.

Яков Пахомович Григошин родился 3 ноября 1888 года в селе Еремееве Шемьшайского района Пензенской области в крестьянской семье.



Будущий писатель рано остался без отца, с детских лет познал горе и нужду. Яков Пахомович окончил Казанскую учительскую семинарию.

К этому времени относятся попытки писать стихи. Публиковаться начал с 1914 года, сначала на русском языке, а с 1921 года, с появлением национальной печати, — на родном языке.

В 20-х годах Я. П. Григошин оканчивает Саратовский университет, учился в аспирантуре. С 1932 года жил в Саранске.

Работал учителем, литературным сотрудником газеты «Якстере сокиця» («Красный пахарь»), научным сотрудником МНИИЯЛИЭ. Член Союза писателей СССР с 1934 года.

На эрзянском языке им выпущено пять стихотворных и прозаических сборников.

Он писал стихи, рассказы. В 1931 году выходит сборник его стихов «Од велень гайгемат» («Песни новой деревни»), где восторженно отзывается о переменах, происходящих в деревне, о постепенном претворении в жизнь дум и чаяний родного народа, горячо воспевает приход Советской власти, страстно призывает к борьбе за новую счастливую жизнь. Эти же мысли красной нитью проходят и через такие сборники стихов, как «Од вий» («Новая сила», 1933), «Колхозоньпаксява» («По колхозным полям», 1935), «Поздороветь, Мордовия!» («Привет тебе, Мордовия!», 1935).

Значительный читательский интерес вызвали его прозаические произведения, которые были опубликованы в сборниках рассказов «Толнэ» («Огонек», 1934), «Виразонь нуцказо» («Внук Вирыза», 1933).

Я. П. Григошин выступал и как драматург. Для детей им написана одноактная пьеса под названием «Ёлкань перьке» («Вокруг ёлки»). Это веселая, жизнерадостная комедия для малышей и либретто оперы «Кузьма Алексеев».

В переводе И. Пиняева в 1980 году стихи Я. Григошина выпущены на русском языке в сборнике «Октябрьские зори».

В 1938 году необоснованно репрессировал.

Скончался Я. Григошин в тюрьме 24 апреля 1939 года.